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Definicao
- Palavra de origem grega (eLploKw), heuristica significa “descobrir” ou

“encontrar um meio”. E uma variacao da palavra grega “eureca” (g0
pnKa), que significa “encontrei”.




Heuristica
Definicao

» Aheuristica leva em consideracao a distancia em relacao a resolucao do
problema com o objetivo de se escolher o caminho mais eficaz.

E necessario um conhecimento extra que é utilizado como guia no
processo de busca.

« Alguns algoritmos de busca heuristica:
= Busca gulosa;
= A* (A estrela).



Heuristica
Busca heuristica vs. Busca cega

- A medida que a busca cega realiza uma varredura no espaco inteiro, a
busca heuristica leva em consideracao informacoes relativas ao problema.

» Exemplo (barco perdido no meio do oceano:
“» Busca cega: Procura no oceano inteiro;

= Busca heuristica: Procura em lugares especificos levando em
consideracao a direcao do vento, correntes maritimas, etc.
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Funcao heuristica - h(n)
- E a funcdo que pode ser utilizada como meio para resolucdo do problema.

Vale observar que a funcao heuristica depende especificamente do

problema e acredita-se que ela levara a uma solucao do problema.

« Nem sempre essa funcao levara a uma solucao bem sucedida.
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Exemplos de erro

« Qual dos segmentos de reta abaixo € o maior?

a &>
p>—m=<
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Exemplos de erro

* Eu tenho 100 alunos. Foi feito um levantamento da proporcao de alunos
que trabalham em diferentes areas e descobriu-se:

= 80 alunos trabalham em setores administrativos (financas, vendas,
geréncia, etc);

= 20 alunos trabalham em setores de tecnologia (manutencao,
programacao, projetos, etc).

* Um dos alunos se chama Emanoel. Ele tem 1.7m, pesa 50kg, usa oculos
de grau, é timido, calado e nao gosta de festas. E muito organizado, sério,
gosta de ficcao, assistir seriados, jogos, etc.

* Qual a probabilidade de Emanoel ser analista de sistemas?

= A-10% a 30%;
= B - 30% a 60%;
= C - 60% a 100%.
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Exemplos de erro

Um produto esta disponivel em uma loja localizada a 10m da sua casa a
um preco de RS 100. Em outra loja a 500m, o mesmo produto esta sendo
oferecido por RS 30. Em qual loja vocé compra o produto?

Na mesma loja que fica a 10m da sua casa, outro produto esta sendo
vendido a RS 3000. Na loja que fica a 500m, este produto custa RS 2930.

Em qual loja vocé compra o produto?
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Funcao heuristica - Exemplo

« Qual as funcoes heuristicas possiveis para o jogo dos 8 nUmeros?

2148 2134
7135 1 5
116 8|76
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Funcao heuristica - Exemplo

» Pode-se levar em consideracao a quantidade de pecas fora do lugar:

| Distancia

—
D

4[8]
h ( 135, ) — Quantidade de pegas
| s fora do lugar

=7



£ UNILEAO

Centro Universitario

Heuristica
Funcao heuristica - Exemplo

« O processo consiste em diminuir a quantidade de pecas fora do lugar, até
se chegar a uma solucao:

71315
1 6 ........................
e 2|3|4
- |5 :
..................... g KT
2]a]8]| e
J7T3s)| 7

Estado 2
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Funcao heuristica - Exemplo

« Além desse método, qual seria outra solucao possivel?

| Distancia




£ UNILEAO

Centro Universitario

Heuristica
Funcao heuristica - Exemplo

« Podemos levar em consideracao o somatorio de movimentos necessarios
para que todas as pecas estejam no lugar correto:

| Distancia

2148 2134

713 1 5

1]6 8|76
2 ( gg ) Somatorio de
2\ Lusl) ~ movimentos

|

10



£ UNILEAO

Centro Universitario

Heuristica
Funcao heuristica - Exemplo

« O processo consiste em diminuir o somatorio, até se chegar a uma
solucao:

Estado Final

Estado 2
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Funcao heuristica - Exemplo

« Resta saber qual dos dois métodos € mais viavel. Para isso aplicamos um
dos algoritmos de busca heuristica.
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Busca gulosa

« E um método de busca que expande um né que parece mais proximo do
objetivo de acordo com a funcao heuristica.
« h(n) = distancia em linha de n até o objetivo.
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Busca gulosa - Exemplo

Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca gulosa para melhor escolha?

Straight—line distance

 Buchamest
Arad
Bucharest
Crawova
Dobreta
Eforie
Fagaras
Giurgiu
Hirsovs
Ia=

Lugoj
hlehadia
MNeamt
Oradea
Pitesh
Rimnicu Vikes
Sibiu
Timisoars
Urzicem
Vashn

Zerind

k]

0
La0
143
Lal

17

151
214
244
241
134

{{n)
193
233
329

199
374
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Busca gulosa - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca gulosa para melhor escolha?

366
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Busca gulosa - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca gulosa para melhor escolha?

hed

253 33 a4
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Busca gulosa - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca gulosa para melhor escolha?

¢ Aad
324 I4
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6 176
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Busca gulosa - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca gulosa para melhor escolha?

had
S
%6 3 380 o

253 0
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Busca gulosa - Caracteristicas

« Abusca gulosa é 6tima?
= Nao, pois escolhe o caminho mais economico a primeira vista (via
Fagaras), sendo que existe outro melhor que este (via Rimnicu
Vilcea).

« Abusca gulosa é completa?
= Nao, pois pode entrar em loop ou desenvolver um caminho infinito.
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Busca gulosa - Caracteristicas

as

Pitesti

Oradea
71
Zerind
Arad 140
Sihiu
118
80
' , Rimnicu Vilcea
limisoara
| z
) Lugoj 97
T0
Mehadia 146
15 138
Drobeta 120

Craiova

101

MNeamt
BT
i
t]:l-_
Vaslui
142
211
85 x Hirsova
Urziceni
g6
Bucharesi
00
Eforie

Giurgiu
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A*
« Funcao de avaliacao - f(n) = g(n) + h(n), sendo:

« g(n) = custo do caminho do no inicial até o no n;
« h(n) = valor da heuristica do n6 n até um no objetivo.
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A* - Exemplo

Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca A* para melhor escolha?

Straight—line distance

 Buchamest
Arad
Bucharest
Crawova
Dobreta
Eforie
Fagaras
Giurgiu
Hirsovs
Ia=

Lugoj
hlehadia
MNeamt
Oradea
Pitesh
Rimnicu Vikes
Sibiu
Timisoars
Urzicem
Vashn

Zerind

k]

0
La0
143
Lal
17a

151
215
14
241
134

{{n)
193
233
329

199
374
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A* - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca A* para melhor escolha?

366=0+366
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A* - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca A* para melhor escolha?

393=140+253 H7=118+329 448=T5+374
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A* - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca A* para melhor escolha?

o & G
G;Q';ﬁ;) COI;C‘EE }b(lﬁi'nr.im'uicea}

f46=280+366 415=239+176 671=2914380 413=220+193
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A* - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca A* para melhor escolha?

sh | G
: 471184329 449=75+374
D(faTD Coladaa}

G646=280+366 415=239+176 671=291+380

{Gmil:ma y F;.ilt-a'sﬁ } l{.- éhiu }

536=366+160 417=317+100 553=3004253
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A* - Exemplo

« Imagine que deseja-se ir de Arad até Bucharest. Qual seria o caminho
tracado pela busca A* para melhor escolha?

-;_"'"s'h'iu"""j_':' . ) I.
i i e #7=118+329 449=75+374
= @

G4G=280+308 7 671=291+380

591=3384253  450=450+0 A28=366+160 417=317+100 553=300+253
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A* - Caracteristicas

« Aestratégia € completa e € 6tima, pois permite encontrar o caminho
mais economico e evitando loops ou caminhos infinitos.




